1. fordulé™ (2016. marcius 15. — aprilis 15.)

@ A négy feladat megoldasat 4 kulon dokumentumként kérjik bekuldeni, .doc,
.docx vagy .rtf formatumban! A dokumentumokat a csapatnév és a feladat szamanak
kombinaciojaval nevezzétek el! (pl. GumiabroncslV.docx) A dokumentumokban
hasznaljatok Times New Roman betlitipust, 12-es betliméretet €s egyes sorkozt!

A megoldasokat és a jelentkezési lapot aprilis 15-én 23:59-ig varjuk az
unikornis2014@gmail.com cimre.

A jelentkezési adatlapot itt talaljatok:
https://docs.google.com/forms/d/180BNeT4J9MgmGfOMcipiyaztlrlfgqiUxXAEuijY3T1Y/viewform

J6 munkat!

* A feladatokat Dimény Hajnalka, Kadar Edit és Lakatos Aliz allitotta dssze.


mailto:unikornis2015@gmail.com

I. feladat: Vietnami (20 pont)

Alabb a bal oszlopban adott 5 vietndmi példa, a jobb oszlopban pedig 6sszekevert sorrendben a nekik
megfelel6 magyar forditas.

Céai nay la cai hoa. a. €7 a szeép vaza
Minh mua ba cii hoa. b. Ot tanyert viszek.

. ) e e ) C. Harom viragot vasarolok.
. Bac ban cai diap kia. 9

o ; d. Ez egy virag.
. Cai binh nay dep. e. Nagybatyam eladja ezt a

. Cdl nay la cdi binh dep. | tanyert
. Minh dem nam cai diap. |f. Ezegy szep vaza.

Sy Ol = W N

1. Parositsatok a vietnami példak szamat a magyar forditasok betiijelével! (6 pont)
2. Forditsatok le vietnamira az alabbi magyar mondatokat: (3 pont)

Ez egy szép virag.

Eladok 6t szép viragot.

Ez egy tanyér.

3. Magyarazzatok el, milyen gondolatmenet alapjan jutottatok a megoldasokhoz! (11 pont)

A feladat forrasa: Olimpiada Nationala de Lingvistica



Il. feladat: Nyelvi jogaink (30 pont)

Tanulményozzatok a Nyelvi jogok Utmutatot, és ennek segitségevel
(http://rmdsz.ro/uploads/kiadvanyok/files/Nyelvi%20jogok%20utmutato_.pdf) oldjatok meg a

feladatokat! A feladatok megoldasa sordn mindig a sajat megfogalmazasotokban irjatok le az itt

olvasott informacidkat, és ne masoljatok ki!

1. Vizsgéaljatok meg az aldbbi helyzeteket a nyelvi jogok szempontjabol, és a feltett kérdések alapjan
keressetek megoldast rajuk! (20 pont)

a) Egy csikszentdomokosi néni egy forgalom nélkuli kisutcan szemtandja annak, hogy egy ember
rosszul lesz, majd Osszeesik. Szeretne mentot hivni, de nem tud roménul. Mit tehet? Mihez van
joga akkor, ha ez a néni korhazba keril, és nem tud romanul értekezni? Mib6l adodhat nehézség
a gyakorlatban?

b) Péter sziiletésekor a keresztnevének a roman megfelel6jét irtak be a sziletési bizonyitvanyaba.
Ennek ellenére minden altala Kkitéltott hivatalos formanyomtatvanyra, egyéb dokumentumra
magyarul irja a nevét. Jogos-e ez az eljaras? Ha igen, miért? Ha nem, hogyan lehetne az?

c) Egy frissen érettségizett magyar nemzetiségii diak rendorképzd iskolaban szeretett volna
tovabbtanulni. Eredményei jok, és anyanyelvi szinten beszéli a roman nyelvet. Ennek ellenére
mégsem felvételizett sikeresen, nem mondtak semmi konkrét okot a visszautasitasra, de
bekarikaztdk a nevét, amibdl egyértelmiien kideriilt, hogy magyar nemzetiségli. Milyen nyelvi
jogokat sertettek meg ebben a helyzetben? Ebben — vagy hasonlé — helyzetben utélag mit lehet
tenni?

d) Megnyered a polgarmesteri vélasztdsokat. A kisvarosnak, amelynek polgarmestere lettél
21,48%-a magyar nemzetiségli. Milyen nyelvi jogokat kell biztositani ilyen esetben a magyar
kozosségnek? Két év elteltével népszamlalast végeznek, és kideril, hogy az ujabb felmérések
szerint a kisvarosod lakossadganak mar csak 18,97%-a magyar nemzetiségii. Mi valtozik abbol,
ami korabban nyelvi jogok tekintetében biztositani kellett?

e) 2008-ban a Kovaszna megyei tanacs versenyvizsgat hirdetett az alarendeltségében miikk6dé Bod
Péter Megyei Konyvtar igazgatoi allasanak betdltésére, és a kiirasban feltételként szabtak meg a
magyar nyelv ismeretét. Az Orszagos Diszkriminacidellenes Tanacs 2009. évi hatarozata
értelmében a kiirdsban hatranyos megkilonboztetés tortént. Utdlag a Brassoi Tablabirdsag
jogerdsen semmisnek nyilvanitotta a versenyvizsga eredményét, és ennek kovetkeztében tjra
meghirdették az igazgat6i allast. (Nyelvi jogok Utmutatd: 59) Jogos volt-e az allas feltétele?

Hogyan sziilethetett meg ez az eredmény a birésagon?



2. Irjatok le részletesen egy olyan eseményt, ahol a ti nyelvi jogaitokat sértették meg vagy
ismerdsotokét! Az utmutatd segitségével magyardzzatok el, hogy miért tortént jogsértés! Lehetett

volna-e orvosolni a jogsértést valamilyen médon utélag? Ha igen, hogyan? (10 pont)



lll. feladat: Erza (20 pont)

Alabb magyarra forditott erza® talalos kérdéseket és azok erza eredetijét talaljatok. A forditas nem
tudja mindenben kovetni a forradsnyelv szerkezeteit (a két nyelvben néha mas-més szerkezettel lehet
ugyanazt a jelentést visszaadni), de igyekeztlink az eredetihez legkozelebb &ll6 és annak jelentését
leginkabb tiikkr6z6 magyar nyelvi megoldast valasztani.

Az erza széveg hidnyos, és a feladat ezeknek a hidnyoknak a kitoltése. A magyar széveg délt
felkovérrel szedett részei felelnek meg a hidnyzo erza szavaknak. A 4-es, 6-0s és 7-es talalos
kérdésbol egy erza szb, az 1-es, 3-as €s 5-0s talalos kérdésekbol pedig két-két erza szd hianyzik.

Megjegyzés: A cirill betiis erza szoveget latin abécére atiiltetve olvashatjatok. A tablazatban a
¢ magyar cs-hez hasonlé hangértékben szerepel, a § a magyar s-nek felel meg, az y pedig egy
olyan hangnak, ami a roméan i-hez hasonlit (v6. orosz sr). Az aposztrof () azt jeloli, hogy az
elétte levé massalhangzo lagyitott (palatalizalt). Azt nem jel6ljik, de az e és i el6tti
maéssalhangzok is lagyitottak (ahogy az oroszban is). A feladat megoldasdhoz ezekre az
informaciokra nincsen sziikség, csak azért adtuk meg, hogy viszonylag kénnyen ki lehessen
olvasni az erza szdveget. A megoldashoz tovabba nincs szlikseg az erza vagy més urali nyelv
ismeretére, szoOtérra, forditdprogramra stb. sem. A feladat megoldhat6 pusztan a tablazatbeli
adatok elemzése altal.

1 Az erza a mordvin nyelv egyik nyelvjardsa. A mordvin nyelv az urali nyelvcsalad finnugor 4ganak finn-permi
csoportjahoz tartozik. Az erza mellett a masik f6 nyelvjarasa a moksa. Mindkettd irasa cirill betiikkel torténik. Az erza
nyelvjarasteriilet zéme Morddvidban (Mordvin Koztarsasag, Mordvinfold) a Szura, Inszar, Alatir és Pjana
vizrendszerében fekszik, de a Volgan tuli kdrzetekben (Szamara, Orenburg, Tatarfold, Baskiria) is szép szammal élnek
erzék. Az Ethnologue szerint az erzét a vilagon koriilbelll szaztizennégyezer ember beszéli anyanyelvként.


https://www.ethnologue.com/

Nem fa, de vannak levelei,
nem ember, megis beszél,
nem ing, de varrva van.
(kGnyv)

A €uvto - sons’ lopav,

a loman’ - sons’ )

- sons’ staz'.

Nincsenek szarnyai, de
repdl.
(szél)

Arast’ s’'olmonzo, livti.

Fogai vannak, de nyelve
nincs.
(fGrész)

Peenze ulit’,

Nincs teste, de van szaja.
(zsak)

Aras’ rungozo, kurgozo.

Nincsenek kezei,
nincsenek labai,

de ing nélkul nem él.
(parna)

Arast’ kedenze,
pil'genze,
panartomo

Test nélkul, de él,

szaj nélkil, nyelv nélkal,
de beszél.

(visszhang)

, eri
kurgtomo, kel'teme,
korty.

Maga vashal,
laba fabol.
(kalapacs)

Sons’ kSnin’,
cuvton’.

(Szerz6: Olexa Stomachenko)




IV. feladat: Yudja (30 pont)

A magyarban vannak megszamlalhat6 ¢s megszamlalhatatlan foneveink. Megszamlalhato példaul a
szék, a gyerek és a telefon fénév. Hogyha tobb van az adott dologbol, akkor a tobbes szam jelével
(konyvek, hazak, telefonjaim, gyerekei) vagy egy szdmnévvel jelezzilk ezt a hallgatdénak (sok gyerek,
néhany levél stb.). Szamnévvel akar szamszerii pontossaggal is megadhatjuk a mennyiséget (két szék,
szazkét résztvevd). Az olyan fénevek esetében azonban, mint a rizs, bor vagy viz, ha jelezni akarjuk,
hogy mennyi van bel6lik, mértékjelold vagy tartdly jelentésti kifejezésre, vagy valamilyen
szamlal6szora van sziikséglnk: egy kil6 rizs, harom bogre rizs, 10 szem rizs; egy pohar bor, egy liter
bor; két csepp viz, harom veder viz. Az ilyen féneveket anyagneveknek nevezik a nyelvtanok. Az
anyagnevek olyan dolgoknak a nevei, amelyeknek a legkisebb része is ugyanolyan nemii (és nevil),
mint nagyobb egységuk (pl. egy szem homok is homok).

A fonevek megszamlalhatdésaganak lehetdsége €és az ezzel kapcsolatos nyelvi formak nyelvenként

eltérd képet mutathatnak.

Alabb a Brazilidban beszélt yudja? (ejtsd: juddzsa) nyelvbél szarmazé mondatokat talaltok. Az elsé
sor mindenhol a yudja nyelvi adatot tartalmazza, a masodik sorban megadtuk a szavak jelentését
kil6n-kiilon, a harmadik sorban pedig azt, hogy hogyan értendé az adott mondat (vagyis milyen
értelemben hasznaljak azt az anyanyelvi beszél6k). A szogletes zarojelbe tett rész jelzi, hogy mi az,

amit az a szévegkdrnyezet adott hozza a mondat jelentéséhez, amiben elhangzott.

1. Allapitsatok meg, hogy van-e a yudja nyelvben valamilyen kiilonbségtétel a fénevek
megszamlalhatosagat illetéen, €s ha van, milyen nyelvi eszkozokkel torténik a kiilonbség jelzése!

Vigyazat, a magyar nyelvtol 1ényegesen eltéré jelenségekre is lehet példa! (12 pont)

2 A yudja a tupi nyelvcsalddba tartozo, Brazilidban beszélt nyelv. Osszesen 284 beszéldje van.



1. Duwadjuse y’a anu.
Négy viz ASP3

2. Txabiu asa he wi he.
Harom liszt benne raktar benne.

’A raktarban harom [csomag] liszt van.’

3. Txabiu y’a pikaha txade anu.
Harom viz pad rajta ASP

’A padon harom [iiveg] viz van.’

4. Itxibi iidja a’i.
Sok nd itt

’Itt sok nd van.’

5. Itxibi y’a a’i.
Sok viz itt

’Itt sok [veder] viz van.’

6. Itxibi asa dju wi
Sok liszt hozott
’Valaki sok [csomag] lisztet hozott.’

#‘Valaki sok lisztet hozott.’*

3 ASP: befejezett aspektust jelold nyelvi elem. Azt mutatja, hogy az esemény mar lezarult.
4 A # jel azt jelzi, hogy ez az értelmezése az adott mondatnak nem helytalld, vagy legalabbis furcsa, szokatlan ilyen
jelentésben hasznalni ezt a mondatot.



7. Urahu aka Tuba Tuba he.
Nagy haz Tuba Tuba® benne
’Van egy nagy haz Tuba Tubdban.’

8. Urahu y’a yuhaha he.
Nagy viz to benne

’A téban nagy [mennyiségii] viz van.’

9. Maria yauda y’a dju wi.
Maria kettd Viz hozott

’Maria két [veder] vizet hozott.’

10. Txabiu ali wana.
Harom gyerek szaladt
"Harom gyerek szaladt.’

11. Maria txabiu yukidi apa~pa~pa.
Maria harom s6 elejtett/leesett+RED®

’Maria harom alkalommal elejtett 6sszesen harom [sotartonyi] sot.’

12. Yauda ali eta apa~pa
Ketto gyerek homok elejtett/leesett+RED

"Két gyerek két alkalommal elhullajtott 6sszesen két [marék] homokot.’

2. El6fordulhat-e a magyarban olyan tipust fonévi szerkezet, amelyben csak egy hatarozott szamnév
all egy anyagnév el6tt? Ha igen, konkrét példak alapjan fejtsétek ki, hogy milyen esetben, milyen
jelentéssel? (9 pont)

3. Lehet-e tobbes szdmba tenni a magyarban az anyagneveket? Ha igen, milyen esetekben hasznaljuk

ezeket? Indoklasotokat tamasszatok ala legalabb harom példaval! (9 pont)

5> Egy teleplilés neve.
6 RED: reduplikacid, vagyis nyelvi elemek ismétlése. A yudjaban az ismétlés szdma arra utal, hogy hanyszor tortént meg
az adott esemény.



